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Gruppeniibung 9

Votieraufgabe 9.1 Berechnen Sie die folgenden Integrale:

a) /Icos(x—i—y)d(x,y), I=10,%] x [0,7].

b) /I(ln(a:) + erz) d(z,y, 2), I=11,2]

Votieraufgabe 9.2 Seien I = [0,1]> und f: I — R definiert duch

2t falls (z,y) # (0,0),
— ) (z+vy)
f(z,y) {0, T falls () = (0,0)

a) Berechnen Sie die Integrale

/01 (/Olf(as,y)dx) dy, /01 (/Olf(x,y)dy) do.

b) Zeigen Sie, dass f die Bedingungen des Satzes von Fubini nicht erfiillt.

Votieraufgabe 9.3 Seien [;,l, C R abgeschlossene beschrankte Intervalle und I =
I, x I, C R% Sei f: I — R stetig und sei F': I; — R gegeben durch

F(x) = . fz,y)dy.

a) Zeigen Sie, dass F stetig ist.

b) Beweisen Sie: Existiert die partielle Ableitung 0,f € C(I — R), so ist F' differen-
zierbar auf I7 und fir x € I} gilt

F(z) = / (0uf) (2, y)dy.

Iz

Hinweis: Der Satz von Fubini kann hilfreich sein.

Bitte wenden!

1 Termin: 19/20.12.2019



Votieraufgabe 9.4 Seien [,I;, C R abgeschlossene beschriankte Intervalle und I =
I, x I C R?% Seien f: I; — R und g: [, — R Riemann-integrierbar. Zeigen Sie, dass
die Funktion h: I — R mit h(x,y) = f(z)g(y) auch Riemann-integrierbar ist und die
Indentitat

/1 b )de.) = [ oo / g(y)dy.

gilt.

Hinweis: Die Riemann-Integrierbarkeit muss tiber dem Riemann-Kriterium gezeigt werden
(Sie diirfen Satz 3.8 benutzen).

Schriftliche Aufgabe zur Abgabe am 19/20.12.2019 (am Anfang Ihrer Ubungs-
gruppe).

a) Berechnen Sie das Integral

2 Yy
[, 1= L2 b x e -1l

b) Seien d € N, I C R? ein abgeschlossenes beschrinktes Intervall und f,g: I — R
Riemann-integrierbar. Zeigen Sie, dass die Funktion h: I — R mit h(z) = f(z) +
g(x) auch Riemann-integrierbar ist und die Identitét

/Ih(ac)da:— /If(:c)d:c—l—/lg(ac)dx.

Hinweis: Die Riemann-Integrierbarkeit muss tiber dem Riemann-Kriterium gezeigt
werden.

gilt.
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